

# “解放”美国

4月17日，美国总统特朗普发推说，要解放美国的三个州：明尼苏达、密歇根、弗吉尼亚。为了强调语气或者决心，特朗普特意把“解放”全部用大写字母来表示。

美国总统如此突出使用“解放”词语，上一次还是在158年前。

1862年9月22日，美国总统林肯发布《解放黑奴宣言》，宣布如果南方诸州叛乱者1863年1月1日前不放下武器，叛乱诸州的奴隶将从那一天开始获得自由。消息传到南方后，成千上万的奴隶大规模逃离南方投奔北方，南北战争的胜负天平再一次向北方倾斜。

通常认为，发生在19世纪中叶的美国南北战争，实质上是美国国内矛盾激化、工业资本家与农村大庄园主之间的利益之争，本质上是南北方对劳动力的争夺之战。北方工业资本家需要更多流动劳动力，来满足工业革命后大规模工业生产的需要，而南方农业为主的蓄奴州，则力图把劳动力固定在农田里维持农业生产，这对矛盾激化的后果就是南北战争。由于它发生在工业革命开始后不久，也成为了人类第一次大规模热兵器战争。

1862年9月，南北战争已进入第二年，北军的力量大致是南军的4倍，但南军在著名的李将军统帅下，战略战术机动灵活，又有着守护家园的责任使命感，多次击败北军重兵进攻，双方互有攻防相持不下。前些年我去南卡罗莱纳州访问，当地居民至今还津津乐道于李将军在南卡前线的风采。

为了打破僵局，林肯总统使出了“解放”这个杀手锏，宣布解放南方叛乱诸州的黑奴。这是双方矛盾无法化解的终极之举，也是北方一箭双雕之举。解放黑奴不仅占据道义的制高点，对南方诸州也无异于釜底抽薪。林肯的“解放”之举由此成为南北战争分水岭，一下子打破了战争僵局。这一天开始，南北战争从“有限战争”进入到“革命战争”阶段，也奠定了北方最终胜局。

特朗普2020年4月17日发推准备“解放”三州，不知道他有没有林肯那样的智慧，但特朗普“解放”的使用，标

志着美国总统与各州之间矛盾进一步激化，应该是符合实际的。

随着近期疫情在美国急剧扩大，“防火防盗防总统”已成为许多州的标配。由于美国政体特点，疫情防控责任更多由各州自己在承担，但是各州准备的防疫物资却常常被联邦政府不断“截胡”，让各州叫苦不迭，不得不各出绝招防备特朗普领导的联邦政府。

已经“不指望”特朗普的伊利诺伊州州长，不得不用“秘密航班”运输急需的防护设备。4月16日，一架“秘密航班”飞机抵达伊利诺伊州下属芝加哥奥黑尔机场。《芝加哥太阳报》说，州长普利茨克出于对联邦政府“抢夺货物”的担忧，特意要求对运输细节进行保密。普利茨克的新闻秘书阿布拉达耶说：“州长已经清楚说明了本届州政府面临的挑战……当你购买了(医疗)物资，确保它们到达本州是另一项艰巨的任务。”另一位知情人则说，州长不愿公布行动细节，“因为我们听闻特朗普试图在个人防护装备抵达美国时拿走它们”。

当特朗普在推特上写“解放明尼苏达州！”“解放密歇根”和“解放弗吉尼亚”时，许多人注意到，这三个州的州长都是民主党人，很显然党争是特朗普“解放”的重要含义。在“解放”美国的“煽风点火”下，随后的周末出现了大量支持或者反对的游行示威者。华盛顿州州长英斯利指出，特朗普这是在“煽动内乱”。民主党人的纽约州州长科莫则说，美国人现在很沮丧、很焦虑、很害怕、很生气，我们以前从未经历过这些。不管从哪个方面讲，这都是一次可怕的经历。

科莫说，如果两党出现对抗，可能是美国自二战以来面临的巨大挑战，情况只会变得更糟。■